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BEN ABDALLAH EL-ALAOUI 

Fondateur de l'Institut d'études contemporaines sur l'Afrique du Nord, le Moyen​-Orient et l'Asie centrale à l'université de Princeton (États-Unis), ancien conseiller du représentant spécial de l'ONU au Kosovo, cousin du roi du Maroc, Mohammed VI. 
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KIOSQUE 

Musulmans et citoyens du monde 




 

L

a majorité des musulmans veu​lent vivre leur religion en paix aux côtés de leurs voisins de confession différente, en bénéficiant des possibilités nouvelles qu'offre le monde contemporain. Ils ne cher​chent nullement à obliger les citoyens musulmans et non musul​mans d'un pays à vivre selon un mode unique. Pas plus qu'ils ne veu​lent mener une guerre contre le monde pour propager      leur religion. Ces tensions entre mode ouvert et      mode totalitaire de vivre sa foi ne concernent pas que les musulmans. Il existe aux Etats-Unis un courant  chrétien fondamentaliste tenant un langage digne de   celui de Ben Laden.   

   
Au nom de leurs revendica​tions religieuses d'un Grand Israël, des colons juifs extrémistes sont également prêts à conduire le monde à la guerre. 


       L'influence des mouvements islamistes sur les masses déshéritées des sociétés musulmanes a eu pour effet d'isoler encore plus les élites musulmanes cosmo​polites. Ces élites vivent confortablement sous des régimes qui continuent de tolérer les inégalités et la pauvreté massive. Des régimes qui, au départ, ont utilisé les mouvements islamistes comme contrepoids, pour réprimer d'autres formes d'opposition. 

L'urgence du travail à accomplir. 
L

e succès de ce type d'islamistes prouve que les musulmans épris de liberté n'ont pas su défendre leur cause avec suffisamment de vigueur, et montre aussi l'urgence du travail à accomplir. Tout musulman d'aujourd'hui, qui s'épanouit dans un monde multiethnique, multiculturel et multiconfessionnel, doit défendre un islam tolérant avec pas​sion. Cela signifie qu'il nous faut tout autant défendre la justi​ce sociale, les institutions politiques démocratiques et les relations internationales qui respectent la dignité et la souve​raineté de toutes les nations. 

De tels engagements exigent beaucoup de courage poli​tique, faute duquel nous ne parviendrons pas à empêcher l'is​lam de tomber entre les mains de tueurs qui le détournent. 

Il n'y a rien de contradictoire à être, à la fois, musulman, défenseur des démunis, des Palestiniens, et citoyen du monde. Nous devons lutter pour ces idées dans nos sphères sociales respectives. Les événements du 11 septembre sont venus rappeler l'urgence de cette tâche. C'est à nous, musulman, que les auteurs de ces attaques ont lancé un défi. Il nous faut le relever. 
